# Dipartimento Libertà Civili e Immigrazione



# **MANUALE UTENTE**

Sistema inoltro telematico istanze – Sportello Unico Immigrazione

Versione 1.0

# INDICE

1.7	Documentazione	2
1.7.1	Documentazione Modelli A e B	2
1.7.2	Documentazione Modello BPS	2
1.7.3	Documentazione Modelli LS e LS1	3
1.7.4	Documentazione Modello LS2	4
1.7.5	Documentazione Modello VA	6
1.7.6	Documentazione Modello VB	7
1.7.7	Documentazione Modello Z	8
1.7.8	Documentazione Modello C-Stag	10
1.7.9	Documentazione Modelli CSP e CSP-AD	10
1.7.10	Documentazione Modelli BC e CBC	11
1.7.11	Documentazione Modello DS	11
1.7.12	Documentazione Modello FR	12
1.7.13	Documentazione Modello FC	13
1.7.14	Documentazione Modelli D e CD	13
1.7.15	Documentazione Modelli F e CF	14
1.7.16	Documentazione Modelli G e E	15
1.7.17	Documentazione Modello H	15
1.7.18	Documentazione Modelli M e M2	16
1.7.19	Documentazione Modello N	17
1.7.20	Documentazione Modello O	17
1.7.21	Documentazione Modelli ICT, Mobile ICT e CICT	18
1.7.22	Documentazione Modello V2	19
1.7.23	Documentazione Modello Z2	19

# 1.7 Documentazione

Di seguito si elencano i documenti da allegare – all'interno della specifica sezione "Upload Allegati" - alle istanze presenti nel Nuovo Portale Servizi ALI.

# 1.7.1 Documentazione Modelli A e B

- Modello A: Richiesta di nulla osta al lavoro domestico anche per i lavoratori di origine italiana
- Modello B: Richiesta di nulla osta al lavoro subordinato anche per i lavoratori di origine italiana art. 22 del
   D.Lgs. 286/98 e art. 30 D.P.R. n. 394/99

Per tali modelli i documenti da allegare sono i seguenti:

- Autocertificazione dell'iscrizione camera di commercio → Autocertificazione dell'iscrizione dell'impresa (datore di lavoro) alla Camera di Commercio, Industria e Artigianato;
- **Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale** → Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale atta a comprovare la capacità occupazionale e reddituale del datore di lavoro;
- **Proposta di stipula di un contratto di soggiorno** → Proposta di stipula di un contratto di soggiorno per lavoro subordinato a tempo indeterminato, determinato, o stagionale, con orario a tempo pieno o a tempo parziale e non inferiore a 20 ore settimanali e, nel caso di lavoro domestico, una retribuzione mensile non inferiore al minimo previsto per l'assegno sociale, con i seguenti requisiti:
  - Garanzia da parte del datore di lavoro della disponibilità di un alloggio per il lavoratore;
  - o L'impegno al pagamento da parte del datore di lavoro delle spese di viaggio.
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- **Certificato origine italiana** → Certificato della rappresentanza diplomatica o consolare attestante il requisito dell'origine italiana;
- Dichiarazione di residenza → Dichiarazione di residenza in uno dei Paesi descritti dal vigente decreto
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- Cessione Fabbricato → Cessione Fabbricato.

#### 1.7.2 Documentazione Modello BPS

Modello BPS: Richiesta di nulla osta al lavoro subordinato per cittadini stranieri che hanno completato
programmi di istruzione e formazione nei paesi di origine nell'ambito di progetti finanziati dal Ministero del
Lavoro e delle Politiche Sociali nel quadro di Avvisi pubblici artt. 22 e 23 del D.Lgs. n. 286/98 e art. 30 e 34
D.P.R. n.394/99)

- **Autocertificazione dell'iscrizione camera di commercio** → Autocertificazione dell'iscrizione dell'impresa (datore di lavoro) alla Camera di Commercio, Industria e Artigianato;
- **Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale >** Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale atta a comprovare la capacità occupazionale e reddituale del datore di lavoro;
- Attestato di frequenza rilasciato dall'Ente di Formazione a seguito di esame finale 
  Attestato di frequenza rilasciato dall'Ente di Formazione a seguito di esame finale, con indicazione delle competenze e delle conoscenze acquisite nel corso di formazione e di istruzione (anche linguistica almeno raggiungimento del livello A1 di lingua italiana) svolto nei Paesi di origine, nell'ambito di progetti finanziati dal Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali nel quadro di Avvisi pubblici; indicazione data di conclusione del programma. Proposta di contratto di soggiorno per lavoro subordinato a tempo indeterminato, determinato in cui dovranno essere indicati:
  - o Garanzia da parte del datore di lavoro della disponibilità di un alloggio per il lavoratore;
  - o L'impegno al pagamento da parte del datore di lavoro delle spese di viaggio;
  - I mesi della durata del contratto.
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato;
- **Proposta di contratto di soggiorno** → Proposta di contratto di soggiorno per lavoro subordinato a tempo determinato in cui dovranno essere indicati:
  - I mesi della durata del contratto;
  - Le ragioni di carattere tecnico, organizzativo, produttivo, sostitutivo alla base del progetto speciale, in ragione del quale il lavoratore instaurerà un rapporto di lavoro.

# 1.7.3 Documentazione Modelli LS e LS1

- Modello LS1: Richiesta di nulla osta al lavoro domestico per stranieri in possesso di un permesso di soggiorno
   UE per soggiornanti di lungo periodo
- Modello LS: Richiesta nulla osta al lavoro subordinato per stranieri in possesso di un permesso di soggiorno UE - art 9 bis del D.Lgs. 286/98

- Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale atta a comprovare la capacità occupazionale e reddituale del datore di lavoro;
- Proposta di contratto di soggiorno → Proposta di contratto di soggiorno per lavoro subordinato a tempo indeterminato, determinato, o stagionale, con orario a tempo pieno o a tempo parziale e non inferiore a 20 ore settimanali e, nel caso di lavoro domestico, una retribuzione mensile non inferiore al minimo previsto per l'assegno sociale, con i seguenti requisiti:
  - o Garanzia da parte del datore di lavoro della disponibilità di un alloggio per il lavoratore;

- o L'impegno al pagamento da parte del datore di lavoro delle spese di viaggio.
- **Autocertificazione dell'iscrizione camera di commercio** → Autocertificazione dell'iscrizione dell'impresa (datore di lavoro) alla Camera di Commercio, Industria e Artigianato;
- **Permesso di soggiorno UE per soggiornanti di lungo periodo rilasciato da altro Stato membro →** Permesso di soggiorno UE per soggiornanti di lungo periodo rilasciato da altro Stato membro;
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento equipollente in corso di validità), con il relativo visto di ingresso, se richiesto;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

# 1.7.4 Documentazione Modello LS2

 Modello LS2: Domanda di verifica della sussistenza di una quota per lavoro autonomo e di certificazione attestante il possesso dei requisiti per lavoro autonomo per stranieri in possesso di un permesso di soggiorno UE - artt. 9 bis e 26 D.Lgs 286/98

Per tale modello i documenti da allegare sono i seguenti:

- **Permesso di Soggiorno del richiedente** → Permesso di soggiorno UE per soggiornanti di lungo periodo rilasciato da altro Stato membro;
- **Abilitazione/Iscrizione all'albo** → Documentazione attestante il possesso dei requisiti (abilitazione, iscrizione ad Albi professionali ecc.) relativi all'attività oggetto del lavoro autonomo in esame;
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento equipollente in corso di validità), con il relativo visto di ingresso, se richiesto;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

A completamento di tali documenti, sarà necessario fornire la seguente documentazione integrativa in base alla propria qualifica professionale:

#### • LIBERO PROFESSIONISTA

- Dichiarazione rilasciata dall'amministrazione preposta alla concessione dell'eventuale abilitazione, licenza, autorizzazione o alla ricezione della denuncia di inizio attività, ovvero dagli enti preposti alla vigilanza degli ordini professionali;
- o Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro).

#### • IMPRENDITORE, COMMERCIANTE E ARTIGIANO

- Attestazione dei parametri di riferimento riguardanti la disponibilità delle risorse finanziarie occorrenti per l'esercizio dell'attività, rilasciata dalla camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura della provincia ove si intende svolgere l'attività stessa o dal competente ordine professionale (art. 39, comma 3, del dpr 394/1999);
- o Dimostrazione del possesso delle risorse economiche sufficienti nella misura indicata dall'attestazione di cui al punto precedente;
- I parametri di cui ai punti precedenti si fondano sulla disponibilità in Italia, da parte del richiedente, di una somma non inferiore alla capitalizzazione su base annua, di un importo mensile pari all'assegno sociale;
- Fotocopia dell'attribuzione della Partita I.V.A.;
- Attestazione dei parametri di riferimento riguardanti la disponibilità delle risorse finanziarie occorrenti per l'esercizio dell'attività, rilasciata dalla camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura della provincia ove si intende svolgere l'attività stessa o dal competente ordine professionale (art. 39, comma 3, del dpr 394/1999);
- Dichiarazione rilasciata dall'amministrazione preposta alla concessione dell'eventuale abilitazione, licenza, autorizzazione o alla ricezione della denuncia di inizio attività;
- O Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro).

#### • TITOLARE DI CONTRATTO PER PRESTAZIONE D'OPERA, CONSULENZA, ETC.

- Certificato di iscrizione della ditta per la quale si presta attività lavorativa, attiva da almeno 3 anni, nel registro delle imprese (visura camerale);
- Copia dell'ultimo bilancio della ditta (se società di capitali) depositato presso il registro delle imprese,
   o dell'ultima dichiarazione dei redditi (se società di persone o impresa individuale), dalla quale risulti
   che l'entità dei proventi o dei redditi sia sufficiente a garantire il compenso;
- Contratto di lavoro, con il quale si assicuri al lavoratore autonomo un compenso di importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro):
- Copia della dichiarazione di responsabilità, inviata alla competente direzione provinciale del lavoro, con la quale si indichi che, in virtù del contratto stipulato, non verrà instaurato alcun rapporto di lavoro subordinato.

#### SOCI. AMMINISTRATORI DI SOCIETÀ

- o Copia dell'atto costitutivo della società;
- Certificato di iscrizione della società, attiva da almeno tre anni, nel registro delle imprese (visura camerale); dichiarazione del rappresentante legale della società che assicuri, per il socio prestatore d'opera, o per il soggetto che riveste cariche sociali, un reddito di importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro);
- Copia dell'ultimo bilancio della ditta (se società di capitali) depositato presso il registro delle imprese,
   o dell'ultima dichiarazione dei redditi (se società di persone o impresa individuale), dalla quale risulti
   che l'entità dei proventi o dei redditi sia sufficiente a garantire il compenso;

 Copia della dichiarazione di responsabilità, inviata alla competente direzione provinciale del lavoro, con la quale si indichi che, in virtù del contratto stipulato, non verrà instaurato alcun rapporto di lavoro subordinato.

#### LETTORI UNIVERSITARI DI SCAMBIO O DI MADRE LINGUA

- Dichiarazione rilasciata dall'università o dall'istituto di istruzione superiore e di ricerca, pubblici o privati, che attesti il possesso dei requisiti professionali necessari per l'espletamento delle relative attività:
- Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro);
- Certificazione della direzione provinciale del lavoro ove si attesta che il programma negoziale non configura un rapporto di lavoro subordinato.

#### • TRADUTTORI E INTERPRETI

- Titolo di studio o attestato professionale di traduttore o interprete, specifici per le lingue richieste, rilasciati, rispettivamente, da una scuola statale o da ente pubblico o altro istituto paritario, secondo la legislazione vigente nello stato di rilascio, debitamente vistati da parte delle rappresentanze diplomatiche o consolati competenti;
- O Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro).
- Certificazione della direzione provinciale del lavoro ove si attesta che il programma negoziale non configura un rapporto di lavoro subordinato.

# 1.7.5 Documentazione Modello VA

 Modello VA: Domanda di verifica della sussistenza di una quota per la conversione del permesso di soggiorno per studio, tirocinio e/o formazione professionale in permesso di soggiorno per lavoro subordinato - art. 6 del D.Lgs. 286/98

- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Autocertificazione dell'iscrizione dell'impresa/datore di lavoro alla camera di commercio → Autocertificazione dell'iscrizione dell'impresa (datore di lavoro) alla Camera di Commercio, Industria e Artigianato, per le attività per le quali tale iscrizione è richiesta (art. 30-bis D.P.R. n. 394/1999);
- Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale → Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale atta a comprovare, secondo la tipologia di azienda, la capacità occupazionale e reddituale del datore di lavoro (art. 30-bis D.P.R. n. 394/1999);
- **Proposta di contratto di soggiorno** → Proposta di contratto di soggiorno a tempo indeterminato, determinato, o stagionale, con orario a tempo pieno o a tempo parziale e non inferiore a 20 ore settimanali (art. 30-bis D.P.R. n. 394/1999) e, nel caso di lavoro domestico, una retribuzione mensile non inferiore al

- minimo previsto per l'assegno sociale (art. 3, comma 6, L. 335/1995). L'impegno al pagamento alle spese di viaggio per il rientro del lavoratore nel paese di provenienza;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione fabbricato** → Cessione fabbricato.

# 1.7.6 Documentazione Modello VB

 Modello VB: Domanda di verifica della sussistenza di una quota per la conversione del permesso di soggiorno per lavoro stagionale in permesso di soggiorno per lavoro subordinato - art 24, comma 10 del D.Lgs. 286/98

- Attestazione della regolare attività lavorativa → Attestazione della regolare attività lavorativa sul territorio nazionale per almeno tre mesi;
- Modello UNI-LAV → Modello UNI-LAV (comunicazione obbligatoria di assunzione per lavoro stagionale);
- Permesso di Soggiorno del richiedente → Permesso di Soggiorno in corso di validità del richiedente;
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Autocertificazione dell'iscrizione dell'impresa alla camera di commercio → Autocertificazione dell'iscrizione dell'impresa (datore di lavoro) alla Camera di Commercio, Industria e Artigianato, per le attività per le quali tale iscrizione è richiesta (art. 30-bis D.P.R. n. 394/1999);
- Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale → Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale atta a comprovare, secondo la tipologia di azienda, la capacità occupazionale e reddituale del datore di lavoro (art. 30-bis D.P.R. n. 394/1999);
- Documento di identità del datore o del legale rappresentate della società richiedente (se quest'ultimo è straniero, anche la copia del titolo di soggiorno) → Copia del documento di identità del datore o del legale rappresentate della società richiedente (se quest'ultimo è straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- Proposta di contratto di soggiorno → Proposta di contratto di soggiorno a tempo indeterminato, determinato, o stagionale, con orario a tempo pieno o a tempo parziale e non inferiore a 20 ore settimanali (art. 30-bis D.P.R. n. 394/1999) e, nel caso di lavoro domestico, una retribuzione mensile non inferiore al minimo previsto per l'assegno sociale (art. 3, comma 6, L. 335/1995). L'impegno al pagamento alle spese di viaggio per il rientro del lavoratore nel paese di provenienza;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione fabbricato** → Cessione fabbricato.

# 1.7.7 Documentazione Modello Z

• Modello Z: Domanda di verifica della sussistenza di una quota per lavoro autonomo e di certificazione attestante il possesso dei requisiti per lavoro autonomo- art. 26 del D.Lgs. 286/98

Per tale modello i documenti da allegare sono i seguenti:

- **Permesso di Soggiorno del lavoratore** → Permesso di Soggiorno in corso di validità del richiedente;
- Documentazione attestante il possesso dei requisiti relativi all'attività oggetto del lavoro autonomo in esame
   → Documentazione attestante il possesso dei requisiti (adeguate risorse economiche per l'esercizio dell'attività, abilitazione, iscrizione ad Albi professionali ecc.) relativi all'attività oggetto del lavoro autonomo in esame;
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa
- **Cessione fabbricato** → Cessione fabbricato.

A completamento di tali documenti, sarà necessario fornire la seguente documentazione integrativa in base alla propria qualifica professionale:

#### LIBERO PROFESSIONISTA

- Dichiarazione rilasciata dall'amministrazione preposta alla concessione dell'eventuale abilitazione, licenza, autorizzazione o alla ricezione della denuncia di inizio attività, ovvero dagli enti preposti alla vigilanza degli ordini professionali;
- o Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro).

#### • IMPRENDITORE, COMMERCIANTE E ARTIGIANO

- Attestazione dei parametri di riferimento riguardanti la disponibilità delle risorse finanziarie occorrenti per l'esercizio dell'attività, rilasciata dalla camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura della provincia ove si intende svolgere l'attività stessa o dal competente ordine professionale (art. 39, comma 3, del dpr 394/1999);
- Dimostrazione del possesso delle risorse economiche sufficienti nella misura indicata dall'attestazione di cui al punto precedente;
- I parametri di cui ai punti precedenti si fondano sulla disponibilità in Italia, da parte del richiedente, di una somma non inferiore alla capitalizzazione su base annua, di un importo mensile pari all'assegno sociale;
- Fotocopia dell'attribuzione della Partita I.V.A.;
- Attestazione dei parametri di riferimento riguardanti la disponibilità delle risorse finanziarie occorrenti per l'esercizio dell'attività, rilasciata dalla camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura della provincia ove si intende svolgere l'attività stessa o dal competente ordine professionale (art. 39, comma 3, del dpr 394/1999);
- Dichiarazione rilasciata dall'amministrazione preposta alla concessione dell'eventuale abilitazione, licenza, autorizzazione o alla ricezione della denuncia di inizio attività;

 Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro).

#### • TITOLARE DI CONTRATTO PER PRESTAZIONE D'OPERA, CONSULENZA, ETC.

- Certificato di iscrizione della ditta per la quale si presta attività lavorativa, attiva da almeno 3 anni, nel registro delle imprese (visura camerale);
- Copia dell'ultimo bilancio della ditta (se società di capitali) depositato presso il registro delle imprese,
   o dell'ultima dichiarazione dei redditi (se società di persone o impresa individuale), dalla quale risulti
   che l'entità dei proventi o dei redditi sia sufficiente a garantire il compenso;
- Contratto di lavoro, con il quale si assicuri al lavoratore autonomo un compenso di importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro);
- Copia della dichiarazione di responsabilità, inviata alla competente direzione provinciale del lavoro, con la quale si indichi che, in virtù del contratto stipulato, non verrà instaurato alcun rapporto di lavoro subordinato.

#### SOCI, AMMINISTRATORI DI SOCIETÀ

- Copia dell'atto costitutivo della società;
- Certificato di iscrizione della società, attiva da almeno tre anni, nel registro delle imprese (visura camerale); dichiarazione del rappresentante legale della società che assicuri, per il socio prestatore d'opera, o per il soggetto che riveste cariche sociali, un reddito di importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro);
- Copia dell'ultimo bilancio della ditta (se società di capitali) depositato presso il registro delle imprese,
   o dell'ultima dichiarazione dei redditi (se società di persone o impresa individuale), dalla quale risulti
   che l'entità dei proventi o dei redditi sia sufficiente a garantire il compenso;
- Copia della dichiarazione di responsabilità, inviata alla competente direzione provinciale del lavoro, con la quale si indichi che, in virtù del contratto stipulato, non verrà instaurato alcun rapporto di lavoro subordinato.

#### • LETTORI UNIVERSITARI DI SCAMBIO O DI MADRE LINGUA

- Dichiarazione rilasciata dall'università o dall'istituto di istruzione superiore e di ricerca, pubblici o privati, che attesti il possesso dei requisiti professionali necessari per l'espletamento delle relative attività;
- Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro);
- Certificazione della direzione provinciale del lavoro ove si attesta che il programma negoziale non configura un rapporto di lavoro subordinato.

#### • TRADUTTORI E INTERPRETI

 Titolo di studio o attestato professionale di traduttore o interprete, specifici per le lingue richieste, rilasciati, rispettivamente, da una scuola statale o da ente pubblico o altro istituto paritario, secondo la legislazione vigente nello stato di rilascio, debitamente vistati da parte delle rappresentanze diplomatiche o consolati competenti;

- o Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro).
- Certificazione della direzione provinciale del lavoro ove si attesta che il programma negoziale non configura un rapporto di lavoro subordinato.

# 1.7.8 Documentazione Modello C-Stag

Modello C-Stag: Richiesta di nulla osta al lavoro subordinato stagionale - art. 24 del d.Lgs. 286/98

Per tale modello i documenti da allegare sono i seguenti:

- Autocertificazione dell'iscrizione alla Camera di Commercio → Autocertificazione dell'iscrizione dell'impresa (datore di lavoro) alla Camera di Commercio, Industria e Artigianato;
- **Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale** → Autocertificazione della posizione previdenziale e fiscale atta a comprovare la capacità occupazionale e reddituale del datore di lavoro;
- **Proposta di contratto di soggiorno per lavoro subordinato** → Proposta di stipula di un contratto di soggiorno per lavoro subordinato determinato, a carattere stagionale;
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

#### 1.7.9 Documentazione Modelli CSP e CSP-AD

- Modello CSP: Comunicazione stagionale pluriennale anni successivi
- Modello CSP-AD: Comunicazione stagionale pluriennale anni successivi altro datore art. 24 d.Lgs. 286/98

- Permesso di soggiorno rilasciato nei 5 anni precedenti → Permesso di soggiorno rilasciato nei 5 anni precedenti;
- **Documento di identità del datore di lavoro** → **Documento di identità in corso di validità del datore di lavoro**;
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

# 1.7.10 Documentazione Modelli BC e CBC

- Modello BC: Ingresso e soggiorno per lavoratori altamente qualificati. Rilascio della Carta blu UE
- Modello CBC: Comunicazione per l'ingresso e soggiorno per lavoratori altamente qualificati art. 27 quater del D.Lgs. 286/98

Per tali modelli i documenti da allegare sono i seguenti:

- Dichiarazione di valore rilasciata dalla Rappresentanza diplomatico-consolare italiana nel Paese di residenza del lavoratore → Dichiarazione di valore rilasciata dalla Rappresentanza diplomatico-consolare italiana nel Paese di residenza del lavoratore, relativa al titolo di studio di istruzione superiore di durata almeno triennale rilasciato dall'autorità competente nel Paese dove è stato conseguito;
- Proposta di contratto di lavoro o l'offerta di lavoro vincolante → Proposta di contratto di lavoro o l'offerta di lavoro vincolante della durata di almeno un anno, per lo svolgimento di una attività lavorativa che richiede il possesso di una qualifica professionale superiore rientrante nei livelli 1 ("legislatori, imprenditori e alta dirigenza", 2 ("professioni intellettuali, scientifiche e di elevata specializzazione") o 3 ("professioni tecniche") della classificazione operata dall'ISTAT delle professioni "CP 2011" (rinvenibili nel sito http://cp2011.istat.it/). Possesso della capacità economica di corrispondere l'importo dello stipendio annuale lordo, non inferiore al triplo del livello minimo previsto per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria;
- **Titolo di istruzione e/o qualifica professionale superiore iscrizione albo professionale →** Titolo di istruzione e/o qualifica professionale superiore iscrizione all'albo professionale riconosciuti in Italia dalle Amministrazioni competenti;
- Documento di identità del datore di lavoro o del legale rappresentate della società o del delegato residente in Italia munito del potere di firma → Copia del documento di identità del datore di lavoro o del legale rappresentate della società (se quest'ultimo è straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idoneità alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

#### 1.7.11 Documentazione Modello DS

 Modello DS: Richiesta di nulla osta al lavoro subordinato per docenti di scuole e università straniere operanti in Italia - L. 103/2002

- Copia decreto MIUR attestante il possesso dei requisiti → Copia del decreto del Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca attestante il possesso dei requisiti da parte della scuola/università ai sensi della L. 103/2002;
- Attestazione dei requisiti professionali/Titolo di studio -> Attestazione dei requisiti professionali per l'espletamento dell'attività di docente / Titolo di studio;
- Lettera di Distacco → In caso di filiazioni di istituti stranieri, è necessaria la lettera di distacco contenente:
  - L'indicazione se la retribuzione e contribuzione (per i paesi aderenti agli accordi di sicurezza sociale)
     avverranno all'estero o in Italia;
  - L'impegno a ottemperare a tutti gli obblighi contributivi e previdenziali ed assistenziali previsti dalla normativa italiana;
- Copia del passaporto in corso di validità del docente Copia del passaporto in corso di validità del docente;
- Copia del documento di identità del legale rappresentate dell'università (se quest'ultimo è straniero, anche la copia del titolo di soggiorno) 

  Copia del documento di identità del legale rappresentate dell'università (se quest'ultimo è straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- In caso di Università/Ente Pubblico: delibera consiliare di approvazione della nomina e stanziamento dei fondi → In caso di Università/Ente Pubblico: delibera consiliare di approvazione della nomina e stanziamento dei fondi;
- In casi di Università privata: verifica della capacità reddituale (bilancio annuale) → In casi di Università privata: verifica della capacità reddituale (bilancio annuale);
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore >
   Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato;
- **Proposta di contratto di lavoro subordinato →** Proposta di contratto di lavoro subordinato a tempo determinato/indeterminato.

# 1.7.12 Documentazione Modello FR

 Modello FR: Richiesta di nulla osta per ricerca scientifica per l'ammissione di ricercatori stranieri - art. 27 ter del D.Lgs 286/98

- Attestato di iscrizione all'elenco MIUR dell'Istituto di Ricerca → Attestato di iscrizione all'elenco tenuto dal Ministero dell'università e della Ricerca;
- **Copia della convenzione di accoglienza** → Copia autentica della convenzione di accoglienza con cui il ricercatore si impegna a realizzare il progetto di ricerca e l'istituto si impegna ad accogliere il ricercatore;
- Copia del titolo di studio → Copia autentica del titolo di studio;
- **Documento di identità del datore di lavoro o del legale rappresentate dell'istituto di ricerca** → Copia del documento di identità del datore di lavoro o del legale rappresentate dell'istituto di ricerca;
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;

- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

# 1.7.13 Documentazione Modello FC

 Modello FC: Comunicazione di ingresso in Italia per proseguire l'attività di ricerca iniziata in un altro Stato appartenente all'Unione Europea per un periodo non superiore a tre mesi) - art. 27 ter comma 11

Per tale modello i documenti da allegare sono i seguenti:

- Attestato di iscrizione all'elenco MIUR dell'Istituto di Ricerca → Attestato di iscrizione all'elenco tenuto dal Ministero dell'università e della ricerca;
- Copia della convenzione di accoglienza → Copia autentica della convenzione di accoglienza con cui il ricercatore si impegna a continuare il progetto di ricerca, iniziato in un altro Stato dell'UE, e l'istituto si impegna ad accogliere il ricercatore;
- Copia del titolo di studio → Copia autentica del titolo di studio;
- **Documento di identità del datore o del legale rappresentate dell'istituto di ricerca** → Copia del documento di identità del datore di lavoro o del legale rappresentate dell'istituto di ricerca;
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore.;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

# 1.7.14 Documentazione Modelli D e CD

- Modello D: Richiesta di nulla osta al distacco di dirigenti o personale altamente specializzato
- Modello CD: Comunicazione della proposta di contratto di soggiorno per lavoro subordinato per il distacco di dirigenti o personale altamente specializzato - art.27, comma 1, lettera a, del D.Lgs. 286/98

- Lettera di distacco della società/organizzazione distaccante e Titolo di Studio del Lavoratore → Lettera di distacco della società/organizzazione distaccante sottoscritta per accettazione anche dal lavoratore contenente:
  - o La dichiarazione della società estera di voler distaccare in Italia il lavoratore;

- La data di prima assunzione (all'estero) del lavoratore da distaccare;
- La qualifica, la mansione e il settore in cui opera;
- Il titolo di studio del lavoratore;
- o L'indirizzo della sede operativa italiana in cui il lavoratore svolgerà le mansioni lavorative;
- o La qualifica e la mansione che verrà a ricoprire in Italia;
- L'impegno al rispetto delle condizioni di lavoro e retributive previste dal contratto collettivo di categoria applicato ai lavoratori della società distaccataria.
- Bilancio della società distaccataria → Bilancio della società distaccataria;
- **Bilancio della società distaccante (in caso di retribuzione e contribuzione all'estero)** → Verifica della capacità reddituale: Bilancio della società distaccante (in caso di retribuzione e contribuzione all'estero);
- Documento di identità del datore o del legale rappresentate della società o del delegato residente in Italia munito del potere di firma → Copia del documento di identità del datore di lavoro o del legale rappresentate della società richiedente (se quest'ultimo è straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

# 1.7.15 Documentazione Modelli F e CF

- Modello F: Richiesta di nulla osta per assunzione di professori universitari destinati a svolgere in Italia un incarico accademico
- Modello CF: Comunicazione della proposta di contratto di soggiorno per lavoro subordinato per l'assunzione di professori universitari destinati a svolgere in Italia un incarico accademico) - art.27, comma 1, lettera c, del D.Lgs. 286/98

- **Titolo di studio del docente** → Titolo di studio o la certificazione sostitutiva del titolo di studio del docente;
- Curriculum Vitae del docente → Curriculum Vitae del docente;
- **Proposta di stipula di contratto per lavoro subordinato** → Proposta di stipula di contratto di soggiorno per lavoro subordinato anche indeterminato;
- Copia del documento di identità del legale rappresentante (se straniero, anche la copia del titolo di soggiorno) → Copia del documento di identità in corso di validità del legale rappresentante (se straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- **Delibera consiliare della nomina e dello stanziamento dei fondi** → Nell'ipotesi di Università / Ente Pubblico: delibera consiliare di approvazione della nomina e di stanziamento dei fondi;
- Bilancio annuale → Nell'ipotesi di Università privata: verifica della capacità reddituale (bilancio annuale);
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;

- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

# 1.7.16 Documentazione Modelli G e E

- Modello G: Richiesta di nulla osta al lavoro subordinato di traduttore-interprete
- Modello E: Richiesta di nulla osta per assunzione di lettori universitari di scambio o di madre lingua art. 27 comma 1 lett. b, d del D.Lgs. 286/98

Per tali modelli i documenti da allegare sono i seguenti:

- Titolo o attestato di conoscenza della lingua richiesta dalla società/certificazione sostitutiva della rappresentanza diplomatico-consolare → Titolo di studio o attestato di traduttore/interprete indicante la conoscenza della lingua richiesta dalla società;
- Documento di identità del datore o del legale rappresentante della società o del delegato residente in Italia munito del potere di firma → Copia del documento di identità in corso di validità del datore di lavoro o del legale rappresentante (se straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Contratto relativo alla prestazione professionale → contratto relativo alla prestazione professionale;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

#### 1.7.17 Documentazione Modello H

 Modello H: Richiesta di nulla osta per proseguimento di un rapporto di lavoro domestico in corso all'estero art. 27 comma 1 lett. e, del D.Lgs. 286/98

- Contratto di lavoro domestico all'estero → Contratto di lavoro domestico regolarmente in corso all'estero da almeno un anno con cittadino italiano o comunitario residente all'estero, autenticato dalla Rappresentanza Diplomatico Consolare italiana;
- Possesso dei requisiti reddituali → Possesso dei requisiti reddituali;

- **Documento di identità del datore (se straniero, anche la copia del titolo di soggiorno)** → Copia del documento di identità in corso di validità del datore di lavoro (se straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

# 1.7.18 Documentazione Modelli M e M2

- Modello M: Richiesta di nulla osta al distacco per prestazioni oggetto di contratto di appalto
- Modello M2: Comunicazione di ingresso di lavoratori stranieri art. 27, comma 1 lett. i, e comma 1 bis del D.Lgs. 286/98

- **Lettera di distacco della società distaccante** → Lettera di distacco della società distaccante sottoscritta per accettazione anche dal lavoratore contenente:
  - o La dichiarazione della società estera di voler distaccare in Italia il lavoratore;
  - o La data di prima assunzione (all'estero) del lavoratore da distaccare;
  - o La qualifica, la mansione e il settore in cui opera;
  - L'indirizzo della sede operativa italiana in cui il lavoratore svolgerà le mansioni;
  - o La qualifica e la mansione che verrà a ricoprire in Italia;
  - L'impegno a ottemperare a tutti gli obblighi contributivi previdenziali ed assistenziali previsti dalla normativa italiana;
  - L'impegno al rispetto delle condizioni di lavoro e retributive previste dal contratto collettivo di categoria applicato ai lavoratori della società distaccataria.
- Copia della comunicazione preventiva alle OOSS → Copia della comunicazione preventiva di distacco da parte della società committente alle OO.SS. provinciali di settore, contenente il numero di lavoratori da distaccare e le mansioni da svolgere per la realizzazione dell'appalto;
- Copia del contratto di appalto e degli eventuali e successivi contratti di sub-appalto tra la società distaccante e distaccataria → Copia del contratto di appalto e degli eventuali e successivi contratti di sub-appalto tra la società distaccante e distaccataria;
- Documento di identità del datore o del legale rappresentante della società o del delegato residente in Italia munito del potere di firma → Copia del documento di identità in corso di validità del datore di lavoro o del legale rappresentante della società italiana (se straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Modello telematico UNI\_DISTACCO\_UE → modello telematico UNI\_DISTACCO\_UE (esclusivo per il modello M2);

- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

# 1.7.19 Documentazione Modello N

 Modello N: Richiesta di nulla osta per attività di ricerca nell'ambito di programmi di scambio o di mobilità di giovani o di lavoro occasionale - art. 27 comma 1 lett. r del D.Lgs. 286/98

Per tale modello i documenti da allegare sono i seguenti:

- **Copia del contratto di lavoro** → Copia del contratto di lavoro;
- Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa
- Cessione Fabbricato → Cessione Fabbricato.

# 1.7.20 Documentazione Modello O

 Modello O: Richiesta di nulla osta al lavoro subordinato per infermieri professionali - art. 27 lett.r-bis del D.Lgs. 286/98

Per tale modello i documenti da allegare sono i seguenti:

In caso di assunzione richiesta direttamente da una struttura sanitaria, si allega:

- **Riconoscimento del titolo di studio di infermiere** → Riconoscimento del titolo di studio di infermiere professionale da parte del Ministero della Salute;
- Proposta contratto di soggiorno per lavoro subordinato presso una struttura sanitaria pubblica o privata → Proposta di stipula di un contratto di soggiorno per lavoro subordinato a tempo indeterminato, determinato, presso una struttura sanitaria pubblica o privata;
- Documento di identità del datore di lavoro o del legale rappresentate della società o del delegato residente in Italia munito del potere di firma → Copia del documento di identità in corso di validità del legale rappresentante della struttura sanitaria (se straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- Passaporto (o altro documento equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;

- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

In caso di assunzione richiesta da un'agenzia di somministrazione, si allega:

- **Riconoscimento del titolo di studio di infermiere** → Riconoscimento del titolo di studio di infermiere professionale da parte del Ministero della Salute;
- Contratto di appalto o di somministrazione stipulato con la struttura sanitaria pubblica o privata → Contratto di appalto o di somministrazione stipulato con la struttura sanitaria pubblica o privata e, nel caso delle cooperative, qualora gestiscano direttamente l'intera struttura sanitaria o un reparto o un servizio della medesima ove saranno occupati gli interessati;
- Documento di identità del datore di lavoro o del legale rappresentate della società o del delegato residente in Italia munito del potere di firma → Copia del documento di identità in corso di validità del legale rappresentante dell'agenzia di somministrazione (se straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);
- Passaporto (o altro documento equipollente in corso di validità) del lavoratore → Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- Cessione Fabbricato → Cessione Fabbricato.

# 1.7.21 Documentazione Modelli ICT, Mobile ICT e CICT

- Modello ICT: Richiesta di nulla osta al trasferimento intrasocietario per dirigenti, lavoratori specializzati, lavoratori in formazione
- Modello Mobile ICT: Richiesta di nulla osta al trasferimento intrasocietario per dirigenti, lavoratori specializzati, lavoratori in formazione in possesso di soggiorno ict rilasciato da altro stato membro
- Modello CICT: Comunicazione di trasferimento intrasocietario di dirigenti, lavoratori specializzati o lavoratori in formazione artt. 27 quinquies e 27 sexies del D.Lgs 286/98

- **Documentazione attestante il legame intrasocietario →** Documentazione attestante il legame intrasocietario;
- Verifica della capacità reddituale: bilancio consolidato di gruppo, tradotto in lingua italiana → Verifica della capacità reddituale;
- **Copia del progetto formativo** → Per le attività con finalità formativa: copia del progetto formativo approvato dalla regione:
- Documento di identità del datore o del legale rappresentate della società richiedente (se quest'ultimo è straniero, anche la copia del titolo di soggiorno) → Copia del documento di identità del datore di lavoro o del legale rappresentate della società richiedente (se quest'ultimo è straniero, anche la copia del titolo di soggiorno);

- Passaporto (o altro documento equipollente in corso di validità) del lavoratore -> Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- Cessione Fabbricato → Cessione Fabbricato;
- **Lettera di incarico** → Lettera di incarico, da parte dell'impresa stabilita nel paese terzo (impresa distaccante), al trasferimento intra-societario del lavoratore dipendente presso l'entità ospitante (propria sede/filiale/rappresentanza/stesso gruppo di imprese), stabilita in Italia.

# 1.7.22 Documentazione Modello V2

 Modello V2: Richiesta di convocazione per la stipula del contratto di soggiorno per lavoro subordinato per stranieri che hanno raggiunto la maggiore età o che hanno conseguito diploma di laurea o di laurea specialistica in Italia - art. 6 del D.Lgs. 286/98 e art. 14 DPR. 394/99

Per tale modello i documenti da allegare sono i seguenti:

- Permesso di Soggiorno del richiedente -> Permesso di Soggiorno in corso di validità del richiedente;
- Titolo di Studio → Titolo di Studio (o certificazione sostitutiva);
- **Proposta di stipula di contratto di soggiorno per lavoro subordinato** → Proposta di stipula di contratto di soggiorno per lavoro subordinato;
- Passaporto (o altro documento equipollente in corso di validità) del richiedente -> Passaporto (o altro documento di identità equipollente in corso di validità) del lavoratore;
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

# 1.7.23 Documentazione Modello Z2

 Modello Z2: Richiesta di certificazione attestante il possesso di requisiti per lavoro autonomo per stranieri che hanno raggiunto la maggior età o che hanno conseguito diploma di laurea o di laurea specialistica in Italia - artt. 26 e 39 del D.Lgs. 286/98

- **Permesso di Soggiorno del richiedente →** Permesso di Soggiorno in corso di validità del richiedente;
- Documentazione attestante il possesso dei requisiti (adeguate risorse economiche per l'esercizio dell'attività, abilitazione, iscrizione ad Albi professionali ecc.) relativi all'attività oggetto del lavoro autonomo

in esame → Documentazione attestante il possesso dei requisiti (abilitazione, iscrizione ad albi professionali ecc.) relativi all'attività oggetto del lavoro autonomo in esame;

- **Titolo di Studio** → Titolo di Studio (o certificazione sostitutiva);
- Passaporto (o altro documento equipollente in corso di validità) del richiedente -
- Ricevuta della richiesta/ certificato di idonieta' alloggiativa riguardante l'alloggio del lavoratore → Documentazione relativa alle modalità di sistemazione alloggiativa per il lavoratore straniero: Idoneità alloggiativa;
- **Cessione Fabbricato** → Cessione Fabbricato.

A completamento di tali documenti, sarà necessario fornire la seguente documentazione integrativa in base alla propria qualifica professionale:

#### LIBERO PROFESSIONISTA

- Dichiarazione rilasciata dall'amministrazione preposta alla concessione dell'eventuale abilitazione, licenza, autorizzazione o alla ricezione della denuncia di inizio attività, ovvero dagli enti preposti alla vigilanza degli ordini professionali;
- o Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro).

#### • IMPRENDITORE, COMMERCIANTE E ARTIGIANO

- Attestazione dei parametri di riferimento riguardanti la disponibilità delle risorse finanziarie occorrenti per l'esercizio dell'attività, rilasciata dalla camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura della provincia ove si intende svolgere l'attività stessa o dal competente ordine professionale (art. 39, comma 3, del dpr 394/1999);
- o Dimostrazione del possesso delle risorse economiche sufficienti nella misura indicata dall'attestazione di cui al punto precedente;
- I parametri di cui ai punti precedenti si fondano sulla disponibilità in Italia, da parte del richiedente, di una somma non inferiore alla capitalizzazione su base annua, di un importo mensile pari all'assegno sociale;
- o Fotocopia dell'attribuzione della Partita I.V.A.;
- Attestazione dei parametri di riferimento riguardanti la disponibilità delle risorse finanziarie occorrenti per l'esercizio dell'attività, rilasciata dalla camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura della provincia ove si intende svolgere l'attività stessa o dal competente ordine professionale (art. 39, comma 3, del dpr 394/1999);
- Dichiarazione rilasciata dall'amministrazione preposta alla concessione dell'eventuale abilitazione, licenza, autorizzazione o alla ricezione della denuncia di inizio attività;
- Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro).

#### • TITOLARE DI CONTRATTO PER PRESTAZIONE D'OPERA, CONSULENZA, ETC.

 Certificato di iscrizione della ditta per la quale si presta attività lavorativa, attiva da almeno 3 anni, nel registro delle imprese (visura camerale);

- Copia dell'ultimo bilancio della ditta (se società di capitali) depositato presso il registro delle imprese,
   o dell'ultima dichiarazione dei redditi (se società di persone o impresa individuale), dalla quale risulti
   che l'entità dei proventi o dei redditi sia sufficiente a garantire il compenso;
- Contratto di lavoro, con il quale si assicuri al lavoratore autonomo un compenso di importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro);
- Copia della dichiarazione di responsabilità, inviata alla competente direzione provinciale del lavoro, con la quale si indichi che, in virtù del contratto stipulato, non verrà instaurato alcun rapporto di lavoro subordinato.

#### SOCI, AMMINISTRATORI DI SOCIETÀ

- Copia dell'atto costitutivo della società;
- Certificato di iscrizione della società, attiva da almeno tre anni, nel registro delle imprese (visura camerale); dichiarazione del rappresentante legale della società che assicuri, per il socio prestatore d'opera, o per il soggetto che riveste cariche sociali, un reddito di importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro);
- Copia dell'ultimo bilancio della ditta (se società di capitali) depositato presso il registro delle imprese,
   o dell'ultima dichiarazione dei redditi (se società di persone o impresa individuale), dalla quale risulti
   che l'entità dei proventi o dei redditi sia sufficiente a garantire il compenso;
- Copia della dichiarazione di responsabilità, inviata alla competente direzione provinciale del lavoro, con la quale si indichi che, in virtù del contratto stipulato, non verrà instaurato alcun rapporto di lavoro subordinato.

#### LETTORI UNIVERSITARI DI SCAMBIO O DI MADRE LINGUA

- Dichiarazione rilasciata dall'università o dall'istituto di istruzione superiore e di ricerca, pubblici o privati, che attesti il possesso dei requisiti professionali necessari per l'espletamento delle relative attività;
- O Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro);
- Certificazione della direzione provinciale del lavoro ove si attesta che il programma negoziale non configura un rapporto di lavoro subordinato.

#### • TRADUTTORI E INTERPRETI

- Titolo di studio o attestato professionale di traduttore o interprete, specifici per le lingue richieste, rilasciati, rispettivamente, da una scuola statale o da ente pubblico o altro istituto paritario, secondo la legislazione vigente nello stato di rilascio, debitamente vistati da parte delle rappresentanze diplomatiche o consolati competenti;
- o Dimostrazione di un reddito d'importo superiore al livello minimo previsto dalla legge per l'esenzione dalla partecipazione alla spesa sanitaria (8.500,00 euro).
- Certificazione della direzione provinciale del lavoro ove si attesta che il programma negoziale non configura un rapporto di lavoro subordinato.